

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ахметовой Анны Валинуровны
«Развитие коренных малочисленных народов Дальнего Востока:
исторический опыт национальной политики СССР (1924 – 1985 гг.)»,
представленный к защите на соискание учёной степени доктора
исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история

В современной России проблема реализации национальной политики, отвечающей требованиям современности, выдвигается на первых план. Национальный вопрос является продолжением социальных условий развития малочисленных этносов, связанных с взаимодействием народов в многонациональном государстве, а также условиями свободного развития коренных народов.

Проблемы в развитии культуры малочисленных народов, возникшие и развивавшиеся в исследуемый автором период, нашли свою кульминацию в последнее десятилетие XX века, когда новое российское государство, сбросив с себя старые обязанности, перестало или сократило финансирование экономических и культурных мероприятий по улучшению различных сфер жизни традиционных этносов.

Российское общество испытывает потребность в создании новой гуманистической концепции национальных отношений, отвечающей реалиям современной жизни. Значительное место в этнической картине Российской Федерации занимает группа коренных народов Дальнего Востока.

Реализация национальной политики на Дальнем Востоке являлась патерналистской по характеру и методам проведения, что привело в итоге к полной зависимости экономики и культуры аборигенного населения от государственных мероприятий по оказанию помощи данной категории населения. Обращение автора диссертационного исследования к анализу трансформации культуры коренных малочисленных народов Дальнего

Востока в ходе модернизационных процессов государства и общества в 1924 – 1985 гг. представляет научный и практический интерес.

Рецензент вполне согласен с основными положениями диссертационного исследования А.В. Ахметовой, изложенными в автореферате. Четко и ясно показаны научная новизна и актуальность работы. Особенно обращает на себя внимание комплекс опубликованных и неопубликованных источников.

Исследование опыта деятельности органов власти, осуществлявших национальную политику государства, в общем, по стране и на местах, помогает осмыслить общие закономерности, а также особенности ее реализации в различных регионах. Анализ, обобщение и творческое использование местного опыта способны дать ценные познавательные и практические результаты, необходимые при решении современных задач.

Работа представляет попытку воссоздания историко-культурной картины во всей ее закономерности втягивания совершенно неподготовленного к проводимым преобразованиям аборигенного населения огромного региона. Исследованы модернизационные процессы сложившегося веками уклада жизни коренных народов, выявлена поспешность в навязывании им чуждого образа жизни, прослежен путь к современным реалиям этого развития. А.В. Ахметовой раскрыт процесс создания реформирования системы коллективного хозяйствования в национальных районах Дальнего Востока. Проанализирована деятельность государственных и партийных органов по выработке основных мероприятий, направленных на развитие культуры малочисленных народов Дальнего Востока.

Положения, выносимые на защиту, обоснованы и достаточно аргументированы, они соответствуют выводам, представленным в заключении. Структура диссертации в полной мере позволяет решить задачи и реализовать поставленную цель исследования. Однако, у рецензента имеется два замечания:

